

以球会友，中美青少年交流再添新纽带

——习近平主席的回复口信鼓舞美国马里兰州访华师生和友好人士

新华社记者 颜亮 乔继红 陆君钰

“真是太棒了！”当地时间6日一大早，美国马里兰州蒙哥马利县教育局体育部主任杰弗里·沙利文欣喜得知，习近平主席向美国马里兰州青少年匹克球文化交流访华团师生回复工信。作为访华团长，他立即兴奋地把这个好消息转告给对中国之行念念不忘的师生们。

今年4月，沙利文响应习近平主席提出的未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习倡议，带领当地13所学校的44名师生到访上海、深圳、北京等地。结束中国之行后，访华团师生致信习近平主席，感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，表示此行同中国青少年朋友结下了难忘的友谊，希望邀请中国青少年到美国访问。

“祝贺你们访华取得成功，很高兴看到匹克球这项运动成为中美两国青少年交流的新纽带。中美关系的未来在青年，希望你们做两国友好的新一代使者，为增进两国人民友谊作出更大贡献。”习近平主席亲切的话语、殷切的希望，让访华团师生深受鼓舞。

“习近平主席的回复让我们感到荣幸之至。”沙利文说，“超级兴奋”“充满惊喜”，孩子们纷纷向新华社记者表达喜悦之情。

一次改变人生的旅行

尽管在暑假中，多名访华团学生闻讯后仍然第一时间赶到沙利文家中，共同分享喜悦，并再次饶有兴趣地聊起收获满满的中国之行。

在给习近平主席的信函中，访华团师生写道：“再次感谢您的远见和不懈努力，为我们两个国家和学生们提供了彼此走近、建立友谊、了解彼此文化的机遇。”

“这是一次改变人生的旅行，给人力量。”沙利文告诉记者，“我们充分

感知中国多元的面貌——敞开大门的真诚、令人惊艳的美食、精妙绝伦的传统文化。一路上所到之处，中国人民都是如此热情好客，让我们感受到人与人之间的真挚情谊。”

“习近平主席那么忙仍然抽空回复我们，让我们的中国之行更加珍贵，也将对我们每个人产生深远影响。”学生瑞安·科克里感动地说。他带回美国的“限量版纪念品”是中国“球友”签名的球拍。从春到夏，他通过微信同中国伙伴一直保持着联系。

“最让我感到震撼的是——尽管隔着半个地球，但我们其实特别相像！返回美国后，我跟朋友们讲了无数遍在中国的见闻，仍然停不下来！我参观过的学校、遇到的每一个人，都让我念念不忘。我也想鼓励朋友们都去中国，去看这个超棒的国家！”他说。

“习近平主席亲切的回复让这次旅行变得更加与众不同。”学生埃拉·吉尔里说，中国之行“充满难忘时刻”，而最难忘的当属她在中国交到的好朋友。“我很挂念她，我们直到今天还在聊天。能和地球上另一边的朋友保持即时联系，是多么美妙的事。”

牢不可破的新纽带

据沙利文介绍，他所在学区在美国率先将匹克球纳入校际联赛，正是因为这项运动的包容性——无论水平高低，每个人都能乐在其中。如今，当地公立学校系统已同深圳市南山区教育局、北京中学教育集团、北京市第十中学教育集团签署合作备忘录，展开长期教育合作。

“这是我第一次到中国，出发前还有点紧张，但这绝对是一次改变人生的旅行，改变了我的视角。”访华团学生伊莎贝拉·布兰特说，他们把印象最深刻

的中国见闻写在信里，同习近平主席分享自己的感受。在中国度过生日无疑少年的交流，并不止于一块匹克球场地，不止于球场之上。他们有着特殊的握手方式，共同经历一个又一个具有特别意义的瞬间。”沙利文说，中国之行的点点滴滴已汇聚成两国青少年的珍贵回忆。

“匹克球在美国广受欢迎，在中国的热度也在上升。”美国艾奥瓦州友好人士盖瑞·德沃切克告诉记者，习近平主席再次肯定了人文交流的重要性，鼓励美中青年群体系紧新的交流纽带、建立新的友谊。

成就民间友好新佳话

沙利文说，访华团师生想告诉习近平主席，此次中国之行和“匹克球会友”给他们带来了深远影响，尤其是联想到50多年前“乒乓外交”的重要意义，让大家充分认识到加强体育交流、青少年交流对促进中美关系的作用。

除了感知中国的文化魅力、科技创新增力量，访华团不少学生还在中国第一次体验乒乓球，并走进中国乒乓球博物馆

馆，深入了解中美“乒乓外交”佳话。在智能发球机前，学生们接力挥拍上阵，现场气氛热烈，掌声和笑声此起彼伏。“到处都是飞旋的乒乓球！”访华团学生伊恩·哈珀的乒乓球初体验充满欢乐。“如果有机会再次访问中国，我一分钟也不会耽搁。”他告诉记者。

1971年4月，一个由15人组成的美国乒乓球代表团访问中国。从那次历史性访问开始，中美双方用一颗小小乒乓球，“撞开”重新交往的大门，书写下“小球转动大球”的外交佳话。2023年11月，习近平主席在美国旧金山出席美国友好团体联合举行的欢迎宴会时发表演讲，提到1971年“乒乓外交”的破冰之旅，并指出“是时代潮流让我们走向彼此，是共同利益让中美超越分歧，是人民意愿让两国打破坚冰”。

54年前，美国乒乓球代表团曾在八达岭长城上合影留念。去年，作为“5年5万”倡议的参与者，美国弗吉尼亚大学乒乓球代表团访华时，也在长城上留下构图几乎一致的合影。得知习近平主席向美国青少年回复工信，美国弗吉尼亚大学负责全球事务的副校长、前资深外交官斯蒂芬·马尔告诉记者，加强体育交流可对国际关系发挥积极作用，“竞技体育在鼓励每一名参与者争取展现自己最佳水平的同时，也强调把人类联系在一起的共同价值”。

“匹克球已搭建起独特而欢乐的桥梁，帮助我们加强联系、互相尊重、共同学习。”访华团师生在信中写道。

“中美关系的未来，应是我们不负青春之约的共同未来。”参与交流的上海市卢湾高级中学学生孙语艳说。

中美青少年正延续跨越太平洋的“双向奔赴”之旅，增进了解、沟通心灵、缔结友谊，以更加真实、立体、丰富的人文交流之笔，书写中美民间友好的新佳话。

(新华社华盛顿/北京7月7日电)



走出困境：从3.8万尾到160万尾

亚东生态产业园鲑鱼繁育基地的幼苗孵化区内，一排排蓝色圆筒里漂浮着一群群小鱼苗，养殖户琼达正在打捞饲料残渣，“此前已经投喂了一次，现在基本上吃饱了，没吃完的饲料不能留在水里，容易污染水质，要赶紧捞出来。”琼达是下司马镇居民，从2015年开始学养殖技术，对鱼苗食量的把握比自动投喂机还“精准”。

“这批鱼苗度过平游期后就要免费发放给合作社，在合作社养到1斤左右再回收育肥、加工、集中销售。”洛松卓玛说，今年预计发放鱼苗100万尾以上。而在2019年，这一数据仅为3.8万尾。

记者了解到，2020年前，虽然亚东鲑鱼的孵化问题解决了，但苗种培育成活率非常低，近千万鱼卵的出苗量不到10万尾，加之当时还未开发出亚东鲑鱼的专用饲料，开春鱼病防治不到位，亚东鲑鱼产业一度深陷困境。

2020年春夏，亚东鲑鱼产业遭遇一场危机，也是产业发展的转机。当时，养殖的亚东鲑鱼暴发疾病大规模死亡，最严重的养殖池每天死亡五六百条鱼。“是黄海所的专家帮助了我们。”洛松卓玛说，当时，了解到中国水产科学研究院黄海水产研究所病害研究室长期从事水产养殖病害防控工作，经验丰富，亚东县特地邀请了该所专家从饲料营养、病害防控、疫苗研发、健康养殖等方面

从农民变渔民，从村民到工人，经历过初期的创业阵痛，亚东农牧民吃上了“鲑鱼红利”。

面给予科研技术保障，使鱼苗孵化、培育成活率大幅提高。

此后，亚东鲑鱼鱼苗孵化数量连年攀升：2021年60多万尾，2022年90多万尾，2024年一举突破100万尾，达到160万尾……

“去年我们的鲑鱼成活率达到32%，给合作社发放的鱼苗多了，回收的量也大了，目前存量有40吨左右。”洛松卓玛说。

与此同时，合作社的鱼苗养殖成活率也在逐年提高。

在下司马镇居委会鲑鱼养殖专业合作社里，十几座池子依河而建，社区党支部书记普布旺堆指着一池鱼说：“这是2022年拿到的鱼苗，11月底就可以销售了，保守估计收入40多万元。”

产品多元：从活鱼销售到生鲜加工

走进亚东生态产业园里的水产加工车间，崭新的加工设备一应俱全，展示柜里放置着鱼块、鱼饼等亚东鲑鱼的加工产品，令人赞叹不已。

得益于2024年亚东鲑鱼人工繁育的大丰收，亚东县建立了亚东鲑鱼产品加工车间，这是我国第一条专业的亚东鲑鱼产品加工线。

虽然亚东鲑鱼美名在外，但以往受限于孵化技术，鱼苗和成品鱼数量不多，只能销售活鱼，除了在亚东本地售卖外，主要销往日喀则市和拉萨市。

2023年，西藏高峰生态科技有限责任公司与北京宝贝优鲜科技有限公司

签订了一笔1000多万元的销售合同，每年在区外销售10吨活鱼，打通了亚东鲑鱼区外销售活鱼的渠道。

现在，随着育苗和养殖技术的成熟，亚东鲑鱼鱼苗和成品鱼数量剧增，为解决下游产品和销售问题，西藏高峰生态科技有限责任公司不断拓宽销售渠道和模式。2023年，政府投资500万元建设加工冷藏一体的水产加工车间，年产量10吨以上、产值320万元，有效解决了亚东鲑鱼产业产品单一的问题。

今年4月，由西藏高峰生态科技有限公司生产的第一批1500多袋亚东鲑鱼鱼块、鱼饼产品在亚东县上市。“上个月，罐头、鱼块、鱼饼等亚东鲑鱼产品的销售额4000元左右。”在位于亚东县城滨河路的亚东特产专卖店里，销售员德央介绍说。

近日，自治区农科院水产所课题组传出好消息，三倍体亚东鲑制种技术取得突破性进展。据了解，三倍体鱼通常具有生长后期快、饵料转化率高、肉质营养丰富、无繁殖能力、生态安全性高等特点。听闻这一消息，洛松卓玛高兴地说：“目前亚东鲑鱼只能在亚东进行人工养殖，三倍体制种技术后，我们就能扩大亚东鲑鱼养殖范围，既提高了产量和效益，又能保护亚东鲑鱼核心种源安全。”

采访结束时，只见产业园办公区人来人往，洛松卓玛告诉记者，公司正在招聘主播，计划组织开展直播带货。看来，亚东鲑鱼加工产品很快将成为区内外更多人餐桌上的“新宠”。



在贵州省三都县烈士陵园的山顶上，苍翠松柏间，一座纪念雕像巍然矗立，目视远方。他是为保卫中华民族而牺牲的爱国将领滕久寿。1932年，日本侵略军进攻上海，在淞沪抗战中，他在牺牲前的最后一刻发出指令：“我辈军人，负有保国卫民之责，速还炮杀敌，后退者枪毙！”

滕久寿，1899年出生，贵州省都江县(今三都水族自治县)人。滕久寿出生在书香门第，他为人正直，刚正不阿，从小就以精忠报国自励。

1917年，他考取贵州陆军讲武学校炮兵科，学习刻苦认真，精益求精。1919年毕业后，他历任黔军排、连、营、团长等职务，军事才能初露头角，并且颇有抱负，对当时贵州军阀间的争权夺利、互相倾轧等现象极为不满。

时值孙中山改组国民党，实现第一次国共合作，在中国共产党的帮助下建立国民革命军。滕久寿看到报国门，于1926年离开贵州奔赴广州，投奔国民革命军，先后任中央军事政治学校(黄埔军校)潮州分校教官、潮梅警备司令部参谋处处长，后又调任国民革命军第十七军二师及第十军二十九师参谋长。1930年任吴淞要塞司令部参谋长。

1932年1月28日，日军悍然进攻上海，派重兵围攻吴淞要塞。驻守上海的国民革命军第十九路军和上海人民同仇敌忾，面对日军的猖狂进攻，滕久寿下令修整炮台防御工事，带领官兵积极备战。

2月3日，日军向炮台阵地开炮挑衅，滕久寿奉命指挥炮台官兵向位于吴淞口的日本军舰还击，击沉一艘、击伤三艘，并击落敌机一架。

2月4日上午，日军派出军舰10余艘、飞机20余架，对吴淞炮台进行了开战以来最猛烈的轰炸，企图摧毁炮台，占领要塞。在这紧急时刻，滕久寿奉命督战，经过数小时的激战，吴淞要塞火光冲天，烟尘弥漫，炮台内到处是丈许深的弹坑。滕久寿临危不惧，继续指挥炮台官兵进行还击。

在激战中，敌人的弹片击中了他的左臂，鲜血染红了衣裳。随身护卫请他暂时退避，但滕久寿坚决地说：“我辈军人，负有保国卫民之责，速还炮杀敌，后退者枪毙！”话音未落，他的右腋又被敌弹击中，鲜血染红了衣裳。接着，胸腹又被弹片穿透，顿时血流如注。最终壮烈殉国，时年33岁。战火中，属下将他的遗体用棉絮包裹好，就地掩埋。3月中旬，他的遗体被安葬在上海当时的永安公墓。

滕久寿为国捐躯后，十九路军军长蔡廷锴写下“血洒淞沪”条幅以慰英灵，并为之治丧。宋庆龄也发表演说，赞扬十九路军和滕久寿奋勇抗敌的爱国精神。上海的多家报纸都争先报道了滕久寿的英勇事迹。

1984年6月26日，北京市人民政府批准滕久寿为革命烈士。同年7月6日，民政部为滕久寿正式颁发了革命烈士证明书。2014年，滕久寿被民政部列入全国首批300名著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今，三都县在重新规划建设的革命烈士陵园里，为他修建了一座纪念雕像。三都县的博物馆里还陈列展示了他生前仅存不多的肖像照片。

“我们将继续传承滕久寿的英雄精神，教导大家珍惜当今来之不易的幸福生活。”三都县烈士陵园管理中心主任吴秀梅说，烈士陵园为前来缅怀滕久寿的市民提供讲解服务。同时，当地多年来通过开展讲英烈故事进社区、进校园等“六进”活动，以传承爱国精神，汲取奋进力量。

“我的爷爷在抗日战场上英勇无畏，他的精神和爱国情怀一直激励着我们。”滕久寿之孙滕建松说。

(新华社贵阳7月6日电)

黄振亚：

枪林弹雨中的琼崖抗日脊梁

新华社记者 陈凯姿

海南岛西北，一方灰黑的火山砖静静地躺在一个离海不远的村庄空地上。这是被熊熊战火吞噬后，抗日英烈黄振亚曾经住过所遗留下的唯一印迹。

85年前，琼崖抗日独立总队第三大队队长黄振亚，在一场与日寇的遭遇战中，血洒乡土，结束了短暂而壮烈的一生。

黄振亚，1905年出生于今海南省儋州市海头镇新坊井村，1924年加入中国共产党。七七事变爆发后，儋州地区(时称儋县)兴起抗日救亡运动。时任中共儋县县委委员的黄振亚深入渔港和乡村组织宣传抗日救亡，并发动组建抗日武装队伍。该武装力量后并入琼崖抗日独立总队。

1939年4月，日军在汉奸引导下入侵儋县，烧杀掳掠，无恶不作。5月11日，国共联合武装力量计划在儋县黑岭伏击日军，不料日军突然增援，对琼崖抗日独立总队和游击队实施反包围。枪炮声越来越近，黄振亚得知战况后，带领指战员迂回疾行到敌人背后奇袭，不但冲垮了日军阵地，还将其切割成数段致使首尾不能相顾。天黑后，日军残部狼狈逃窜。黄振亚之名从此威震周边日军。

约一个月后，日伪军大举进攻儋县抗日村庄。时任琼崖抗日独立总队第三大队队长的黄振亚率大队驰援，猛烈攻击日敌后背，再次将其打得溃不成军。撤退之前，日军向黄振亚所部施放毒气。

在部分人中毒后，他仍率其余战士英勇向前，最终日军仓皇撤离。

1940年4月初，35岁的黄振亚协助中共琼崖特委书记冯白驹工作，赴儋县组建第六大队。他率领20多名干部、战士和军械工人途经儋县东成抱舍墟时，与日军相遇，在枪林弹雨中壮烈牺牲。

尽管烽火连天的岁月已经远去，黄振亚的抗日救亡事迹一直为后世铭记和传颂。2014年9月，黄振亚入选民政部公布的第一批全国著名抗日英烈和英雄群体名录。

如今，英烈精神早已融入村民的血脉。在琼崖抗日脊梁黄振亚的影响下，村民积极参与家乡建设，让这座曾经历尽苦难的村庄发生翻天覆地的变化：简陋的砖瓦房换成了一栋栋小洋楼；坑洼路变成了平坦的水泥路；纵横交错、整洁顺畅的街道，不断焕发着新气象。

当地还先后为黄振亚烈士建立了纪念碑及配套工程，描着黑底金字的石碑在树林掩映下显得格外庄严。

在黄振亚烈士纪念碑前，前来祭拜的人群向纪念碑鞠躬并敬献花束。“缅怀革命先烈，传承红色基因，他们的精神激励着我们在海南自贸港建设中不畏艰难，勇当先锋！”一名年轻党员说。

(新华社海口7月7日电)